

以发展现代特色农业引领乡村振兴

A 一周声音

□ 潘天庆

A 锐 评

两年前,岳西完成了在全省率先实现脱贫摘帽的壮举。现如今岳西县又该如何充分挖掘好当地资源优势,大力发展现代特色农业,努力在乡村振兴中闯出新路?面对这一重大课题,需要我们的领导干部去常态化开展“回头看”“回头帮”,去深入走访、调研和评估前一阶段采取的政策措施效益,以便及时完善或调整,进一步巩固脱贫攻坚成果,从而以发展现代特色农业,在乡村振兴中闯出新路。

确实,此次我市潜山、岳西、太湖、宿松、望江等5个贫困县全部实现“摘帽”,交出了沉甸甸的脱贫答卷,但路漫漫其修远兮。摘帽不是脱贫攻坚的终点,而是新的起点。尤其是在这脱贫攻坚的收官之年,又突然遭遇新冠肺炎疫情的冲击,这不仅加

大了完成既定目标的难度,对于巩固已经获得的扶贫成果,也是一大挑战和考验。因此,我们还要持续加大支持力度,切实履行好主体责任,建立长效机制来稳定脱贫攻坚成果。同时,还要对那些先期脱贫,且基础比较巩固的县乡,因势而谋,大力发展现代特色农业,引领乡村振兴。

说起特色农业,可分为地方特色和产品特色。地方特色,是指产品具有浓郁的区域传统文化色彩。产品特色,是指具有不同于其他产品的个性化特征。近年来,我市立足于乡村的特点与资源优势,对接市场需求,创建特色农产品优势区。全市现共有“一村一品”示范村镇328个,其中国家级23个,包括前不久农业农村部公布的第九批“一村一品”示范村镇名单,岳西冶溪镇琥珀村(绿茶)、宿松许岭镇雨岭村(猕猴桃)、太湖寺前镇(绿茶)3村镇就名列其中。形成了

怀宁蓝莓、潜山瓜蒌、宿松油茶、桐城羽绒、岳西茭白、望江粮油、太湖畜禽等“一县一业”“一村一品”农产品加工产业格局,推动了乡村旅游与深加工等相关产业发展。这些特色产业,不仅有效地避免农业碎片化发展,促进了农业产业结构的调整,达到提质增效,成为了村民致富的支柱产业,而且还走出了一条产业发展与精准扶贫、乡村振兴融合共赢的好路子。

实践已证明,发展现代特色农业是脱贫攻坚和乡村振兴的根本之策,需要我们从政策、资金、人才、技术上予以保障,进行引导和扶持。好在我市部分处于大别山区,生态环境优越,可利用可开发资源十分丰富,这就为发展现代特色农业提供了优势。比如针对竹木遍山,盛产各种珍贵的药材、水果和蔬菜,加之劳动成本相对较低等特点,可发展特色种养植业,开展特色深加工等。实现“生态+旅

游”“生态+农业”融合发展,形成现代特色农业的规模效益,让村民们能在家边就业增收。同时将这些特色农产品进行商标注册,打造成特色品牌,确保市场的竞争优势。在发展中,我们也要考量资源禀赋等因素,因地制宜,把发展现代特色农业与发展林果经济、庭院经济结合起来,实现生态效益、经济效益双赢,让现代特色农业带给群众更多获得感。

当然,引领乡村振兴,我们不仅要发展现代特色农业,还要让电商为脱贫攻坚和乡村振兴赋能,为特色农产品打开市场,激活农村自身的发展潜力。

我们也要看到,电商这一新业态,在一些地处深山里的乡村还有短板,存在有网络、物流“最后一公里”难题;缺乏人才以及发展质量不高等问题。在发展现代特色农业中,我们必须妥善解决好这些现实问题,才能加快引领乡村振兴的进程。

■郴州再现“大头娃娃” 生产方回应称“没有夸大宣传”

“我一个几个月的孩子,喝了几年,就一直喝饮料长大的。”一位在服用倍敏敏“奶粉”后孩子身体出现异常的家长接受湖南经视采访时表示。根据湖南经视报道,郴州市多个儿童家长反映在服用倍敏敏“奶粉”后,儿童出现了湿疹、拍头、头骨畸形生长发育滞后的症状,后被医院诊断患佝偻病。(5月12日 界面新闻)

微评:即便是12年过去了,因为三鹿奶粉的三聚氰胺事件,很多家长仍然无法给予国产奶粉足够的信任。在海外代购的商品清单里,婴幼儿配方奶粉仍然是主角之一。因为某些人的不作为甚至包庇纵容,导致的那次事件,让整个国家的一整个行业遭受十多年的耻辱,这难道还不值得警醒吗?那些为了业绩将固体饮料宣传成奶粉的人,良心不会痛吗?

家长们,千万不要再轻信商家的推销,为孩子买奶粉时,花几分钟看看包装上的说明吧!至于那些有意无意试探法律底线的人,来自监管部门的雷霆之击才是应有的“业绩”。

■西安苏福记一厨师向炒菜锅吐口水:处罚10万元 停业整改

据媒体报道,针对“西安苏福记厨师向炒菜锅吐口水”一事,西安雁塔区市场监督管理局介入调查,责令西安逸雪餐饮服务服务有限公司(西安“苏福记”城市立方店)立即停业整改,纠正其违法行为,对经营活动中使用的食品及原材料抽检,并将根据调查取证情况,对该企业下达《行政处罚告知书》,拟处以10万元罚款并吊销其《食品经营许可证》的处罚。(5月11日《新京报》)

微评:这个新闻告诉我们,如今到处都在普及的餐饮业明厨亮灶建设是件多么重要的事情。君子慎独,我们不能指望人人都是正人君子,人在缺乏监督时都能紧绷道德之弦。遇见这种恶心的事情,不仅要看得明白,更要处理的明白。哪行哪业都要有行业准则,向炒菜锅吐口水毫无疑问不是一个厨师应有的行为,毫无疑问败坏了行业的形象。所以,将这类人拉入行业黑名单是有必要的,是维护行业形象的挽救之举。当然,他如果有悔过之意的话,可以在其他允许吐口水的行业继续发光发热。

■集美“智慧公厕”自动净化臭味

厕位是否有人用,显示屏上一目了然;臭味浓度超标,自动开启智能微雾除臭系统……近日,厦门集美银亭公厕、石鼓公厕等10座试点智慧公厕改造完成。相关负责人介绍,集美掀起的“厕所革命”,依托智慧厕所云服务平台,实现厕位使用监测、智能微雾除臭和智能人流统计等功能,从而多维度提升管理水平、服务品质和如厕体验。(5月10日《海峡导报》)

微评:甭管你喜欢不喜欢,厕所总归是要去的。更好的如厕体验,自然对人们幸福感的提升有着不可替代的助益。正因如此,“厕所革命”的浪潮席卷全国,人们纷纷拍手叫好。

当然,我们为“智慧公厕”点赞,表扬的点在“智慧”上,在便利性、舒适性和实用性上。至于那种华而不实的豪华型公厕,自然是不值得推广。

何飞 点评

点 睛

5月7日,市委书记魏晓明率市扶贫办、市水利局、市自然资源和规划局等部门负责同志深入岳西县主簿镇、姚河乡、巍岭乡、石关乡,就脱贫攻坚、防汛和地质灾害防治、乡村振兴等工作进行走访调研。(《安庆日报》5月8日)

“谁伤谁有理”不可支持

□ 付彪

A 大珠小珠

5月13日,最高法召开新闻发布会,发布人民法院大力弘扬社会主义核心价值观十大典型民事案例,广州一村民私自上树摘果坠亡案赔案入选。(5月13日《新京报》)

我们不妨先回顾一下此案:案涉某村为国家3A级旅游景区,不收门票,该村内河堤旁边栽种有杨梅树。2017年5月19日,村民吴某私自上树采摘杨梅,不慎跌落受伤,经抢救无效死亡。其近亲属以村委会未采取安全风险防范措施、未及时救助为由,将村委会诉至当地法院。一审、二审认为吴某与村委会均有过错,酌定村委会承担5%的赔偿责任。

2020年1月20日,广州市中级人民法院再审认为,安全保障义务内容的确定应限于管理人的管理和控制能力范围之内。案涉景区属于开放式景区,未向村民或游客提供采摘杨梅的旅游项目,杨梅树本身并无安全隐患。吴某作为具有完全民事行为能力成年人,应当充分预见攀爬杨梅树采摘杨梅的危险性,并自觉规避此类危险行为。吴某坠落受伤系其自身过失行为所致,某村委会难以预见并防止吴某私自爬树可能产生的后果,不应认为某村委会未尽安全保障义务。据此,驳回了吴某近亲属要求村委会承担赔偿责任的请求。

此案值得探究的是,此前一审、二审判判令向吴某近亲属赔偿4.5万余元,这在司法界内部的争议其实并不大,因为它符合民事赔偿中的比例原则,而过去这类“管理者担责”的判例也通常是,不管如何,人死在景区,管理责任一定少不了。再考虑到“人道主义”赔偿因素,一审、二审将95%的责任划给吴某,将5%的责任划给村委,按说也合情合理,不是乱打板子。但法律归法律,同情归同情,不能因为同情而折损法律的尊严。吴某私自摘杨梅本身有违村规民约,他的坠亡值得同情,但这种赔偿不应当支持。正如最高法对此案再审判决认为,司法可以同情弱者,但对于违背社会公德和公序良俗的行为不予鼓励、不予保护,如果“谁闹谁有理”“谁伤谁有理”,则公民共建文明社会的道德责任感将受到打击。

“摘杨梅案”入选最高法十大典型民事案例,其意义也显而易见。一方面体现了公平正义,维护了法律的尊严。另一方面也提醒了司法者、执法者在处理类似纠纷时,应当不偏不倚地秉公司法、执法,摒弃所谓的“谁闹谁有理”“谁伤谁有理”等做法。同时,对围观者来说,这个典型案例也是一堂关于公平正义的普法课。尤其是在文明法治社会的今天,只应有合法与非法的权衡,而不应该掺入“谁弱谁有理”“谁伤谁有理”的主观性评价。

A 画中有话



“冠姓权”

漫画/王锋

这两天,“冠姓权”一词又进入公众视野。papi普因为在最新视频中透露,她的孩子随父姓,而被网友骂上了热搜。有网友认为,papi普竟然不注重“冠姓权”,她的独立女性人设都是假的。而在上个月,也有女性博主发文称,因为争取孩子的“冠姓权”失败,而选择与丈夫离婚,由此在网上引发大规模讨论。(据2020年05月13日 中国新闻网 报道)

坚持“四送一服” 赋能“双过半”

□ 梅山来

当下,我市城乡各行各业积极贯彻落实“六稳六保”工作部署,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,以“奋战三个月,实现双过半”的信心与勇气,全力推进经济高质量发展。那么,怎样让实体经济尽快走出困境,实现长足发展,为“双过半”做出坚实的贡献,这是首先要考虑的问题。4月28日,《安庆日报》在《全力以“复”》“四送一服”在行动》的报道中,着重诠释要“进企解难,纾困解难;精准服务,助企复苏”,一言概之,就是如何打好“为企业服务”这张牌。为此,持续深化“四送一服”平台,将“四送一服”进行到底,是打好这场攻坚战的重要环节,必须加以高度重视。

“四送一服”是“放管服”改革的积极成果和现实举措。我们从报道中首先读到,安庆一家专业生产纯棉无纺布的企业,急需流动资金采购原材料扩大产能,同时复工初期销售货物回款周期延长也加大了企业资金周转压力。当企业提出需求后,我市一

家银行在48小时内将2000万元新增流动资金贷款落实到位,专项支持企业疫情防控物资采购和生产。这个例子生动地告诉我们,只有深入下去,才能够在第一时间了解到企业之难之急,才能精准纾困,让企业以最快的速度突破瓶颈制约,加快运作取得应有的效益。因为在当下特殊时期的复工复产这场硬仗中,企业需要“硬核”的支持,唯有“硬核”管用的真招实举,才能起到“雪中送炭”的难得效果。为此,在“四送一服”中,把注意力放在如何给予复产复工最大的金融支持、破解企业面临的用工难题,以及尽快恢复产品销售渠道,增加广大消费者的消费信心上,是难点更是重点,需要我们奋力一搏。

“惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成”。支持复工复产要求调动一切可以调动的资源纾困解难,尽最大努力帮助业界度过暂时难关,使其进入长足发展的轨道。一定意义上讲,正是通过特殊时期对业界复工复产的特

殊支持,真实有力地检验着我们“放管服”改革的力度与效果。这里不仅要有管用的方式方法,更要与时俱进,融入新理念、新举措。我们从报道中读到,在前期疫情防控中,安庆经开区政务服务大厅“在线”推行网上办、掌上办、预约办、承诺办,加快行政审批速度。“线上”与“线下”的有效结合,极大地扩展了“四送一服”的深度与广度。笔者还同时注意到,在抗击疫情影响化危为机的攻坚中,“新经济”概念应运而生,这就是集合了“云端”会议、远程办公、智能施工、直播卖货、机器人配送等“线上”网络平台,延伸了“四送一服”时空线。事实告诉我们,只要我们的心思扑在实体经济上,在“四送一服”工作中多想办法、综合施策,就一定又快又好地给予企业实体发展。相信我们只要始终坚持“四送一服”,发现新问题、运用新手段,常做常新,在支持实体经济上出真招、办实事,就一定能够实现经济高质量目标,进而向更高的目标迈进。

有黑扫黑 有恶除恶 有乱治乱

安慶市扫黑除恶举报电话: 0556—5346336

安慶日報 公益发布